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Η ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑ ΤΗΝΙΩΝ ΤΙΜΑ ΤΗ
«ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΚΑΡΥΑΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΠΕΡΙΞ»

Την Κυριακή 11 Αυγούστου και ώρα 20.00 στο 
Ι.Τη.Π. θα πραγματοποιηθεί εκδήλωση με θέμα «Το 
χρονικό του Τηνιακού Τύπου. Η εφημερίδα «Φωνή 
της Καρυάς» 1998-2023» ύστερα από πρωτοβουλία 
του Δ.Σ. της Αδελφότητας Τηνίων και τη συμμετοχή 
της εφημερίδας μας, με τη συμπλήρωση των 100 φύλ-
λων κυκλοφορίας της. 
Ομιλητές θα είναι ο ιστορικός ερευνητής της Τήνου Κώ-
στας Δανούσης και η νομικός  Έλενα Γκερέκου. Άρθρα 
της εφημερίδας μας θα αναγνώσει ο Ιωσήφ Λιζάρδης. 
Στην εκδήλωση θα τιμηθούν από τη διεύθυνση της 
εφημερίδας παλιοί και νέοι συνεργάτες της που προ-
σέφεραν τις υπηρεσίες τους σε αυτήν. Από τον Μου-
ντάδο ο Στέφανος Γιαγιάς, ο Ηλίας Σιγάλας και ο Εμ. 
Ανδρ. Γιαγιάς, από τον Τζάδο ο Δημήτρης Μαραγκός, 
η Γεωργία Λεβαντή και ο αείμνηστος Γιάννης Πλυτάς, 
από τον Τριπόταμο ο Κάρολος Μέγκουλας, ο Γεώρ-
γιος Κ. Σιώτος και οι αείμνηστοι Ιωάννης και Μαρία 
Σιώτου, από τη Μέση ο Άγγελος Ματθαιάσος και ο 
Αργύρης Μωραΐτης, και από την Καρυά ο Γεώργιος Γ. 
Μαραγκός και ο Μιλτιάδης Ν. Μπαλής. 
Θα τιμηθούν επίσης η κυρία Μαρία Χατζηιωάννου 
από το γραφείο έκδοσης της εφημερίδας μας, καθώς 
και ο ιστορικός ερευνητής Κώστας Δανούσης.  

Η ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΚΑΡΥΑΣ
Όπως πάντα, έτσι και φέτος, την πρώτη Κυριακή 
του Αυγούστου (4/8) θα πραγματοποιηθεί η μεγάλη 
ετήσια καλοκαιρινή εκδήλωση με θέμα «Οι ελληνι-
κές ημέρες του Λόρδου Βύρωνα. 200 χρόνια από το 
θάνατό του στο Μεσολόγγι». Εισηγήτριες θα είναι η 
Ευαγγελία Αδάμου – Μινάρδου, φιλόλογος, με θέμα 
«Λόρδος Βύρων: Η κατάρα της Αθηνάς» και η Μαρ-
γαρίτα Απέργη, φιλόλογος, με θέμα «Ο Λόρδος Βύ-
ρων στο Μεσολόγγι». Την εκδήλωση συντονίζει και 
προλογίζει ο ιστορικός ερευνητής Κώστας Δανούσης. 
Η «Φωνή της Καρυάς» καλεί όλους του φίλους του 
συλλόγου μας να στηρίξουν με την παρουσία τους την 
προσπάθεια της νέας διοίκησης για τη συνέχιση των 
επιτυχημένων εκδηλώσεων που πραγματοποιούνται 
επί 25 χρόνια στην πλατεία Αγίου Ελευθερίου Καρυάς. 

ΤΙΜΗ ΣΤΟΝ ΚΩΣΤΑ ΔΑΝΟΥΣΗ
Στην κατάμεστη αίθουσα εκδηλώσεων της Αδελφό-
τητας των εν Αθήναις Τηνίων έγινε παρουσίαση του 
τιμητικού τόμου «Navigare necesse est – Τιμή στον 
Κώστα Δανουση» που εξέδωσε προς τιμήν του το Δ.Σ. 
του ιστορικού μας σωματείου. 28 επιστήμονες συμ-
μετείχαν στη συγγραφή του τόμου και με τις εργασί-

ες τους τίμησαν τον αθεράπευτα ερωτευμένο με την 
ιστορία, τον πολιτισμό και την έρευνα του νησιού μας. 
Αυτό, άλλωστε, επισημάνθηκε και από τους τέσσερις 
εισηγητές της εκδήλωσης για τον άνθρωπο Κ. Δανού-
ση και το έργο του. Η κυρία Μαρία Σικ αναφέρθηκε 
στον ερευνητή που μοιράζει απλόχερα στον καθένα 
μας αυτά που η επίπονη και πολυετής έρευνά του απο-
κάλυψε, ενώ ο ιστορικός ερευνητής π Μάρκος Φώσκο-
λος επεσήμανε ότι θα χρειαζόταν πολύς χρόνος για να 
καλύψει το τεράστιο συγγραφικό έργο του τιμώμενου. 
Ο βουλευτής Φίλιππος Φόρτωμας και ο πρόεδρος του 
δημοτικού συμβουλίου Νίκος Γκίζης στάθηκαν στη 
βοήθεια που τους προσέφερε, όποτε τη χρειάστηκαν, 
«ο δάσκαλός τους», όπως χαρακτηριστικά ανέφεραν.
Ο κ Δανούσης βαθιά συγκινημένος ευχαρίστησε την 
Αδελφότητα για την πρωτοβουλία της, τους ομιλητές 
και τους επιστήμονες που συνέβαλαν στη συγκρότηση 
του τιμητικού αυτού τόμου. Πολλές ευχαριστίες απηύ-
θυνε και στο πολυπληθές ακροατήριο, το οποίο με το 
παρατεταμένο χειροκρότημά του τίμησε την πενηντά-
χρονη ερευνητική και συγγραφική του εργασία, ενώ 
δεν παρέλειψε να ευχαριστήσει τη σύζυγο και το γιο 
του για τη στήριξή τους όλα αυτά τα χρόνια. 
Την όλη εκδήλωση συντόνισε το μέλος του ΔΣ του 
συλλόγου η δικηγόρος κ Έλενα Γκερέκου. 
Μηνύματα απέστειλαν ο Μητροπολίτης κ Δωρόθεος, ο δή-
μαρχος Τήνου Π. Κροντηράς, ενώ παρέστη και η βουλευ-
τής κ Αικατ. Μονογιού.  Ακολούθησε πλούσιο κέρασμα. 
Πολλά συγχαρητήρια στη διοίκηση για την πρωτο-
βουλία της να προσφέρει τον τόμο σε όλους τους πα-
ρευρισκομένους, ο οποίος εκδόθηκε με χορηγία της 
οικογένειας Ιάκωβου Ρήγου.  

ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΗΡΙΑ ΠΡΟΤΟΜΗΣ
ΙΩΑΝΝΟΥ ΡΗΓΟΥ (ΠΑΝΟΡΜΙΤΗ)

Στον αύλειο χώρο του Πνευματικού Κέντρου Πανόρ-
μου έγιναν τα αποκαλυπτήρια της προτομής του Τήνι-
ου Ευπατρίδη Ιωάννη Ρήγου Πανορμίτη υπό την αιγίδα 
της Αδελφότητας Τηνίων, η οποία για μια ακόμα φορά 
διοργάνωσε μια άκρως επιτυχημένη εκδήλωση. Το έργο 
φιλοτέχνησε ο γνωστός γλύπτης Ιωάννης Καγιώργης 
και η θέση που επιλέχτηκε βρίσκεται ακριβώς απέναντι 
από το πατρικό σπίτι της οικογένειας στον Πύργο.
Αρχικά τελέστηκε τρισάγιο στον Άγιο Δημήτριο και 
ακολούθως μετέβησαν όλοι στο χώρο όπου είχε το-
ποθετηθεί η προτομή. Ο πρόεδρος της Αδελφότητας 
κ Μ. Σκαρής αναφέρθηκε στο τεράστιο έργο που προ-
σέφερε μέσα από την ενεργό συμμετοχή του ως προέ-
δρου του ιστορικού σωματείου, ενώ ο κ Κ. Δανούσης 
στάθηκε στο φιλανθρωπικό του έργο στα μετακατοχι-
κά χρόνια στο χειμαζόμενο λαό του Πανόρμου. Επε-
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σήμανε, επίσης, τη βαθιά του γνώση στην παγκόσμια 
αγορά πάντα, όμως, με ρεαλισμό και όραμα. Την εκ-
δήλωση χαιρέτισαν ο Σεβ. Μητροπολίτης κ Δωρόθεος, 
ο δήμαρχος Τήνου Π. Κροντηράς, ο Τήνιος βουλευτής 
Φ. Φόρτωμας και ο πρόεδρος της Εταιρείας Κυκλαδι-
κών Μελετών Δ. Κορρές.  Τα παιδιά του, Ιάκωβος και 
Λάζαρος Ρήγος ευχαρίστησαν συγκινημένα τόσο την 
Αδελφότητα όσο και τους παρευρισκομένους. Επίσης 
ήταν παρόντα και τα εγγόνια του τιμωμένου. Παρέ-
στησαν, ακόμα, το σύνολο της ΔΕ του Ιερού Ιδρύματος 
Ευαγγελιστρίας, αντιδήμαρχοι, δημοτικοί σύμβουλοι, 
πρόεδροι πολιτιστικών φορέων και πλήθος κόσμου. 

ΜΝΗΜΗΣ ΕΓΚΩΜΙΟ
Συμπληρώνονται φέτος 15 χρόνια από το θάνατο της 
Τήνιας – Καρυανής γλύπτριας Ειρήνης Χαριάτη και η 
εφημερίδα μας δημοσιεύει ευχαριστήρια επιστολή του 
Νομισματικού Μουσείου προς αυτήν. 
«Η Διεύθυνση του Νομισματικού Μουσείου σας ευχα-
ριστεί θερμά για τη δωρεά ενός μεταλλίου που έχετε 
φιλοτεχνήσει για την επέτειο των 60 χρόνων του Ολο-
καυτώματος των Καλαβρύτων (13/12/1943). Το ως 
άνω μετάλλιο καταγράφηκε στο βιβλίο προσωρινών 
του Νομισματικού Μουσείου με αύξ. αρ. ΒΠ 1434.
Σας ευχαριστεί, επίσης, και για την προσφορά του φω-
τοτυπημένου εντύπου με τίτλο «Τμήμα του Αρχείου 
της Γλύπτριας Ειρήνης Χαριάτη. Τα στοιχεία του αφο-
ρούν κυρίως τη διεθνή παρουσία του σύγχρονου ελλη-
νικού μεταλλίου», το οποίο καταγράφηκε στο βιβλίο 
Εισαγωγής της Βιβλιοθήκης με αρ. καταγραφής 10325. 
Η δωρεά και των δυο αυτών αντικειμένων είναι ενδια-
φέρον απόκτημα για το μουσείο μας, το οποίο διαθέτει 
ως γνωστόν μια σημαντική σειρά μεταλλίων καθώς 
και εξειδικευμένη βιβλιοθήκη.

Η Διευθύντρια του Νομισματικού Μουσείου
Δέσποινα Ευγενίδου
ΠΕ2 Αρχαιολόγων»

ΝΕΡΟ Ή ΝΕΡΑΚΙ;
Από τα τέλη του περασμένου αιώνα η εφημερίδα μας 
είχε επισημάνει ότι το μελλοντικό πρόβλημα του νη-
σιού μας θα ήταν η έλλειψη νερού. Λίγο αργότερα, 
στις 6/1/2001, γράψαμε «Μήπως ήρθε η ώρα της δια-
χείρισης όλων των υδάτινων πόρων από την πολιτεία; 
Μήπως θα έπρεπε να γίνει άμεση καταγραφή των γεω-
τρήσεων και να ακολουθήσει εν συνεχεία η συνολική 
διαχείρισή τους; Αυτό είναι κάτι που τα επόμενα χρό-
νια έτσι κι αλλιώς θα συμβεί και βεβαίως, όσο νωρίτε-
ρα, τόσο καλύτερα για να μην πούμε το νερό νεράκι». 
Αυτά έγραψε η «Φωνή» πριν από 23 χρόνια. Πέρυσι 
πολλά χωριά μας ταλαιπωρήθηκαν από τη λειψυδρία, 
ενώ το υφάλμυρο νερό που μετέφεραν τα μισθωμένα 
αυτοκίνητα του δήμου από τις ταλαιπωρημένες αφα-
λατώσεις, πολύ λίγο ανακούφισαν τις διψασμένες βρύ-
σες των νοικοκυριών. 
Με έκπληξη, λοιπόν, πληροφορηθήκαμε πως δόθηκαν 
φέτος επτά νέες άδειες ιδιωτικών γεωτρήσεων, μια εκ 
των οποίων δίπλα στη γεώτρηση των Δυο Χωριών. Οι 
γενικευμένες αντιδράσεις των κατοίκων απέτρεψαν τη 
διάνοιξή της αποδεικνύοντας πως οι ίδιοι οι κάτοικοι 
πρέπει πλέον να αντιδρούν σε ό, τι υποβαθμίζει την 
ποιότητα της ζωής τους. 
Το ερώτημα, βέβαια, παραμένει. Ποιος έβαλε την υπο-
γραφή του εγκρίνοντας τις γεωτρήσεις αυτές και ποια 

αρχή του νησιού μας θα μπορούσε άραγε να τις υλο-
ποιήσει; Δεν γνωρίζουμε και δεν προσωποποιούμε ευ-
θύνες. Να θυμίσουμε, όμως, ότι ο πάνσοφος λαός μας 
λέει για τους ασχολούμενους με τα κοινά: «όποιος τα 
κοινά φοβάται, πάει σπίτι και κοιμάται». 

ΚΟΚΚΙΝΗ ΚΑΡΤΑ
Στον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ για τη δήλωσή του ανα-
φορικά με το δυστύχημα των Τεμπών «Πολιτικοί δο-
λοφονούν τα παιδιά μας». Ο κύριος Κασελάκης θα 
πρέπει να γνωρίζει ότι δηλώσεις, όπως αυτή, δεν συμ-
βάλλουν στην αναζήτηση των υπευθύνων του δυστυ-
χήματος, ούτε στην ύπαρξη ηπίου κλίματος που έχει 
ανάγκη η πατρίδα μας. Θα πρέπει, επίσης, να γνωρίζει 
ότι «όποιος ταΐζει τον δράκο της ανθρωποφαγίας, σύ-
ντομα θα κληθεί και ο ίδιος να τον αντιμετωπίσει». 

Μάνθος Ποτήρης 

ΑΝΑΣΗΚΩΣΕ ΤΗΝ ΠΛΑΤΗ
ΠΕΝΤΑΔΑΚΤΥΛΕ ...

Φέτος συμπληρώνονται 50 χρόνια από την εισβολή 
της Τουρκίας στη μεγαλόνησο, με την οποία ολοκλη-
ρώθηκε ένα μακροχρόνιο σχέδιο εξανδραποδισμού 
του Κυπριακού Ελληνισμού, μετά από τρισχιλιετή και 
πλέον παρουσία στη νήσο.
Παρά τον τρομερό φόρο αίματος της Ελλάδας κατά το 
δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο, και τη μαρτυρική τριπλή 
κατοχή, με τη συνθήκη των Παρισίων, παραχωρήθη-
καν μόνον τα Δωδεκάνησα και όχι η Βόρειος Ήπειρος 
ή η Κύπρος, όπου η παρουσία του Ελληνικού στοι-
χείου ήταν επίσης συντριπτική. Με τον τρόπο αυτόν 
επιβραβεύθηκε η στάση της «επιτήδειου ουδέτερου» 
Τουρκίας, η οποία ανέκαθεν διατηρούσε φιλικές σχέ-
σεις με τη Γερμανική ελίτ, και η οποία το 1942 επέβα-
λε το διαβόητο «Βαρλίκ Βεργκισί», έκτακτο φόρο που 
στόχευε στην οικονομική καταστροφή των μειονοτι-
κών πληθυσμών (Αρμενίων, Εβραίων και Ελλήνων). 
Όσοι δεν είχαν να πληρώσουν εστάλησαν σε νέα τάγ-
ματα εργασίας (αμελέ ταμπουρού).
Οι αρχικές υποσχέσεις των Βρετανών στον Κυπριακό 
πληθυσμό για ικανοποίηση των εθνικών του διεκδική-
σεων, προκειμένου να καταταγεί στον αγγλικό στρα-
τό, τελικά δεν τηρήθηκαν. Επίσης, εφάρμοσαν πολιτι-
κή «Διαίρει και βασίλευε», τόσο στην Ελλάδα (με το 
ρόλο τους στον εμφύλιο), όσο και στην Κύπρο. Παρό-
μοια στάση κράτησαν και στην Παλαιστίνη, μεταξύ 
Αράβων και Εβραίων, αλλά και στην Ινδία, μεταξύ 
μουσουλμάνων και ινδουιστών.
Όργανο των Άγγλων κατά την κατοχή υπήρξε και η 
οργάνωση Χ, υπό την ηγεσία του Γεωργίου Γρίβα. 
Ο τελευταίος απεστάλη το 1955 στην Κύπρο, από το 
ημιαυτόνομα δρων παρακράτος, που μεσουρανού-
σε στην Ελλάδα για τρεις δεκαετίες (1945-1974), με 
σκοπό τη διενέργεια ενόπλου αγώνα. Παρά την ηρω-
ική αυτοθυσία ορισμένων αγνών Κυπρίων αγωνιστών 
της ΕΟΚΑ (Παλληκαρίδη, Αυξεντίου, κ.ά.), η ένοπλη 
δράση στην πράξη ευνόησε το σχέδιο των Άγγλων και 
οδήγησε στη σύναψη των συμφωνιών Ζυρίχης – Λον-
δίνου, με τις οποίες η Τουρκία έγινε εγγυήτρια δύνα-
μη, αποκτώντας και πάλι δικαιώματα στη νήσο, ενώ τα 
είχε αποποιηθεί με τη συνθήκη της Λωζάνης το 1923.
Το σύνταγμα των συμφωνιών αυτών ήταν μη λειτουρ-
γικό. Στην προσπάθειά του να το βελτιώσει ο Μακά-
ριος βρήκε απέναντί του την Τουρκική αδιαλλαξία, η 



3

οποία ευνοήθηκε και από την προβοκατόρικη δράση 
πολιτοφυλακών από πρώην μέλη της ΕΟΚΑ (Γιωρ-
κάτζη, Σαμψών, Λυσσαρίδη), εξοπλισμένων από το 
Ελλαδικό παρακράτος. Τα Χριστούγεννα του 1963 
ξεσπούν συγκρούσεις μεταξύ των πολιτοφυλακών και 
της τουρκικής παραστρατιωτικής οργάνωσης ΤΜΤ 
υπό τον Ντεκτάς, οργανωμένης από τις τουρκικές μυ-
στικές υπηρεσίες. Οι συγκρούσεις οδήγησαν στη χάρα-
ξη της «πράσινη γραμμής» στην περιοχή της Λευκωσίας, 
που απετέλεσε το πρώτο βήμα για τη διχοτόμηση. Οι δε 
Τουρκοκύπριοι οργανώθηκαν σε θύλακες, όπου το επίση-
μο Κυπριακό κράτος αδυνατούσε να ασκήσει κυριαρχία.
Η τελευταία πράξη του δράματος ήρθε μετά το πραξι-
κόπημα Ιωαννίδη εναντίον του Μακαρίου, τον οποίο 
θεωρούσε ως εμπόδιο για την ένωση, έχοντας «δια-
βεβαιώσεις» για την πιθανή αντίδραση της Τουρκίας. 
Έτσι στέφθηκε με «επιτυχία» ο πραγματικός ρόλος της 
Χούντας, που ήταν η μόνιμη επίλυση του Κυπριακού 
ζητήματος, δηλαδή η διχοτόμηση. Ενδιαφέρον είναι 
δε το γεγονός ότι το μεγαλύτερο ποσοστό του Κυπρι-
ακού εδάφους κατελήφθη επί δημοκρατίας, μιας και 
ο «εθνάρχης» προτίμησε τη ΝΑΤΟϊκή συνοχή από το 
πατριωτικό καθήκον.
Από τότε πέρασαν 50 χρόνια που το Ελλαδικό κράτος 
προσπαθούσε με κάθε τρόπο να σβήσει από τη μνήμη 
των πολιτών του ότι υπάρχει Ελληνισμός εκτός των 
ορίων του νεοελληνικού κράτους (η σφαγή μετονο-
μάζεται σε συνωστισμό). Κραυγαλέο παράδειγμα η 
υπόθεση Μπελέρη, ο απόλυτος εξευτελισμός της πα-
ρατημένης στην τύχη της, Ελληνικής μειονότητας στη 
Βόρειο Ήπειρο.
Σε επετείους σαν τη φετινή, λοιπόν, πρέπει να αναστο-
χαζόμαστε την πορεία μας ως έθνος. Είχε τελικά νόημα 
η Ελληνική Επανάσταση ως πράξη εθνικής αυτοσυνεί-
δησης, ή ως σύγχρονοι ραγιάδες θα πρέπει κι εμείς να 
υποκλιθούμε όπως ο νυν Υπουργός Εξωτερικών προς 
τον επικυρίαρχο;

Ηλίας Χλης

ΝΑΥΤΙΚΕΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ
ΕΧΕΙ Ο ΘΕΟΣ
Η πόρτα της καμπίνας μου χτύπησε και φάνηκε το 
πρόσωπο του καλού μου φίλου πλοιάρχου Νίκου Πα-
πακυριάκη. Άνθρωπος βαθύτατα θρησκευόμενος θυ-
μάμαι ότι έκανε πάντα το σταυρό του πριν ανέβει στη 
γέφυρα του πλοίου. Μόνο που αυτή τη φορά ο πάντα 
χαμογελαστός και καλοπροαίρετος πλοίαρχος φαινό-
ταν στενοχωρημένος. 
-Τα ’μαθες τα χαμπέρια μας Μάνθο;
-Όχι. Τι συμβαίνει;
-Ο Εγγλέζος μηχανικός που συνταξιδεύει μαζί μας με 
πληροφόρησε πριν λίγο ότι το πόσιμο νερό που βρί-
σκεται στις δεξαμενές του πλοίου δεν επαρκεί, και θα 
πρέπει να προσεγγίσουμε σε ένα λιμάνι να εφοδια-
στούμε. 
-Έχει ο Θεός, καπετάν Νικόλα. Πάμε να βρούμε τον 
Εγγλέζο μηχανικό να δούμε τί θα γίνει. 
Πριν από τρεις μέρες είχαμε αναχωρήσει είκοσι ναυτι-
κοί από την Ελλάδα για την παραλαβή ενός ηλικιωμέ-
νου ποσταλιού, και με την άφιξή μας σε ένα λιμάνι της 
βόρειας Αγγλίας θα σαλπάραμε άμεσα για την επιστρο-
φή μας στην Ελλάδα. Στη συμφωνία με την πωλήτρια 
εταιρεία υπήρχε ο όρος να συνταξιδεύει μαζί μας ένας 
Άγγλος μηχανικός που γνώριζε καλά το πλοίο, προκει-

μένου να μας ενημερώσει για τις λειτουργίες του. Μας 
είχαν δε διαβεβαιώσει ότι τα πάντα ήταν έτοιμα για το 
εξαήμερο ταξίδι της επιστροφής.
Ανάμεσα στα μέλη της αποστολής ήταν και ο λοστρό-
μος Δημήτρης (δεν θυμάμαι το επώνυμο). Γνωριστή-
καμε στο αεροπλάνο που μας μετέφερε και μου είχε 
αναφέρει ότι μπάρκαρε για πρώτη φορά σε πλοίο της 
ακτοπλοΐας, γιατί ήθελε να βρίσκεται κοντά στην οι-
κογένειά του. Παρά το σύντομο της γνωριμίας μας, 
διαπίστωσα ότι διέθετε ώριμη σκέψη, ενώ η πολύχρο-
νη υπηρεσία του στην ποντοπόρο ναυτιλία έδειχνε άν-
θρωπο που γνώριζε καλά τη ναυτική τέχνη. Με βάση 
την τρίωρη γνωριμία μας, ο λοστρόμος πήρε το θάρ-
ρος και ήρθε να με συναντήσει, και μου είπε:
-Πριν από τρία χρόνια ταξιδεύοντας με ένα φορτηγό, 
αντιμετωπίσαμε κι εμείς ανάλογο πρόβλημα. Βλέπο-
ντας τον καιρό να είναι βροχερός, όπως και σήμερα, 
πήραμε τους μουσαμάδες του πλοίου, τους απλώσαμε 
πάνω από τα αμπάρια και το νερό της βροχής το οδη-
γούσαμε στις δεξαμενές πόσιμου. Έτσι, αντιμετωπίσα-
με πρόχειρα το πρόβλημα μέχρι να φτάσουμε στο λιμά-
νι προορισμού μας. Πριν έρθω να σας βρω, διαπίστωσα 
ότι υπάρχουν οι κατάλληλοι μουσαμάδες στο πλοίο. 
-Μη συνεχίζεις, λοστρόμε. Πάμε μαζί στον καπετάνιο. 
Έτσι και έγινε. Έξω είχε αρχίσει να βρέχει. Σε λίγο η 
βροχή δυνάμωσε τόσο που στην άκρη του κατάλληλα 
διαμορφωμένου μουσαμά σχηματίστηκε μια συνεχής 
ροή νερού διαμέτρου 30 εκατοστών. Και η βροχή συ-
νεχίστηκε με αμείωτη ένταση για έξι ώρες περίπου. 
Ο καπετάν Νίκος σταυροκοπιόταν συνεχώς κοιτάζο-
ντας τον ουρανό. Ενώ ο Δημήτρης ο λοστρόμος, όταν 
πήγα να τον ευχαριστήσω για τις πληροφορίες που μας 
έδωσε, τακτοποιούσε τα εργαλεία του στην αποθήκη. 
Σε ένα, ακόμα, ταξίδι μου οι δυσκολίες του ναυτικού 
επαγγέλματος ξεπεράστηκαν χάρη στην εφευρετικότη-
τα, την αξιοσύνη και το φιλότιμο του Έλληνα ναυτικού.
Πολύ αργότερα, έχοντας εγκαταλείψει το ναυτικό 
επάγγελμα, πληροφορήθηκα ότι ο λοστρόμος ο Δημή-
τρης επέστρεψε στην ποντοπόρο ναυτιλία. Στις θάλασ-
σες των μακρινών οριζόντων. Όσο για τον καλό μου 
φίλο πλοίαρχο Νίκο Παπακυριάκη, πρόσφατα έφυγε 
από τη ζωή πλήρης ημερών. Και είμαι βέβαιος ότι η 
ψυχή του θα ταξιδεύει γαλήνια στο απέραντο γαλάζιο 
του ουρανού. 

Μάνθος Ποτήρης 

ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ ΠΟΥ ΛΑΒΑΜΕ
Καλησπέρα σας! Με μια ανάσα διάβασα το σε ψηφι-
ακή μορφή και με αριθμό 102/ΜΑΡΤΙΟΣ 2024 φύλλο 
της εφημερίδας σας «ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΚΑΡΥΑΣ» και εξε-
πλάγην ευχάριστα. Ο γραπτός λόγος του υπεύθυνου 
σύνταξης Ματθαίου Ποτήρη είναι εξαιρετικός και άξι-
ος θαυμασμού, καθώς και η θεματολογία των άρθρων 
του, που καταδεικνύουν την προσεκτικότητά του και 
την ικανότητά του να επιλέγει τα κατάλληλα θέματα 
δημοσίου ενδιαφέροντος, καθώς και εκείνα που αφο-
ρούν τον τόπο καταγωγής του, που τόσο πολύ αγαπά-
ει. Το αυτό ισχύει και για τους συνεργαζόμενους κ.κ. 
Στέφανο Γιαγιά, Δημήτριο Μαραγκό και Άγγελο Ματ-
θαιάσο. Στην υπεύθυνη έκδοσης Ζέφη Ποτήρη φυσικά 
πιστώνεται η όλη προσπάθεια κυκλοφορίας της θαυ-
μάσιας αυτής εφημερίδας που αποτελεί δημοσιογρα-
φικό κόσμημα του τοπικού τύπου και όχι μόνο. Θερμά 
συγχαρητήρια σε όλους. Να είστε καλά, να συνεχίσετε 
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αυτό που κάνετε και πάντα να είστε υπό την Σκέπη της 
Μεγαλόχαρης Παναγίας της Τήνου, καθώς και οι οικο-
γένειές σας. Υπόσχομαι ότι θα σας διαβάζω ανελλιπώς 
με μεγάλο ενδιαφέρον και ευχαρίστηση. Σας ευχαρι-
στώ εκ των προτέρων για το χρόνο που θα αφιερώσετε 
για να διαβάσετε όλα τα παραπάνω. Καλή Ανάσταση 
και καλό Πάσχα με προσωπική-οικογενειακή υγεία, 
αγάπη και ευτυχία! 
Με εκτίμηση Γεώργιος Λιάσκος (Εξ Ευρυτανίας ορ-
μώμενος, τέως Επιθεωρητής Εργασίας, φίλος και ανα-
γνώστης της εφημερίδας σας).

ΠΕΝΘΗ
Ευαγγελία Μαραγκού
Με αισθήματα βαθιάς θλίψης αποχαιρέτησαν συγγε-
νείς και φίλοι την δέσποινα Ευαγγελία Μαραγκού. Άν-
θρωπος της εκκλησίας και της προσφοράς, ευγενική 
και καλοπροαίρετη, προσέφερε τις υπηρεσίες της όπου 
χρειάζονταν, χωρίς ποτέ να αρνηθεί τη βοήθεια σε κα-
νέναν. Συμμετείχε στα κοινά της Καρυάς και στήρι-
ζε τις πρωτοβουλίες του συλλόγου μας, μοιράζοντας 
απλόχερα τον καλό της λόγο. Είναι βέβαιο ότι το χώμα 
της αγαπημένης της Καρυάς που την υποδέχτηκε θα 
απλώσει επάνω της το ανάλαφρο στρώμα του σε μια 
ξεχωριστή συντοπίτισσά μας που έφυγε από τη ζωή. 
Στα παιδιά της Μαρία και Μανόλη και τα εγγόνια της 
η εφημερίδα μας και ο σύλλογος του χωριού εκφρά-
ζουν τα συλλυπητήριά τους. 

STOP ΕΔΩ ΜΟΥΝΤΑΔΟΣ
●Το καθιερωμένο μαράντισμα των Μουνταδιανών σε 
Τήνο και Αθήνα πραγματοποιήθηκε και φέτος με επιτυ-
χία. Στους Αγίους Αναργύρους στη Γύρλα, το ενοριακό 
συμβούλιο προσέφερε γεύμα στους παρευρεθέντες, και 
στην Αγία Ειρήνη Αργυρούπολης μετά την απόλυση, 
απόλαυσαν όλοι τα εδέσματα κάτω από τα πεύκα υπό 
τους ήχους ζωντανής μουσικής. Μπράβο σας. 
● Γιόρτασε η Καθέδρα του χωριού Άγιος Ιωάννης πα-
ρουσία των αρχών και πλήθους πιστών. Ακολούθησε 
γεύμα στην αίθουσα και σε σπίτια του χωριού. 
● Πολλοί Μουνταδιανοί παρευρέθηκαν στις 12/4 
στους Δ΄ Χαιρετισμούς στον Ι.Ν. Αγίων Πάντων Καλ-
λιθέας με ιερέα τον π Ανάργυρο Σιγάλα. 
● Στις 25/5 ο σύλλογος πραγματοποίησε εκδρομή στην 
Ι.Μ. Δαδιού Αμφίκλειας και στην Παύλιανη. 
● Ο Ευάγγελος Ρουγγέρης και η Μαριλία Μαρκουΐ-
ζου βάπτισαν το κοριτσάκι τους δίνοντάς του το όνομα 
Καλλιόπη – Ευαγγελία. Καλοφώτιστο!

STOP ΕΔΩ ΤΖΑΔΟΣ
► Η Μυρτώ – Καλλιόπη Μ. Μαραγκού αποφοίτησε 
από τη σχολή Επιστήμης, Διατροφής και Διαιτολογίας 
του Παν/μίου Θεσσαλονίκης. Καλή σταδιοδρομία.
► Ο Νικόλαος Κολλιός και η Αγνή Βιδάλη βάπτισαν 
το αγοράκι τους δίνοντάς του το όνομα Μάριος – Επα-
μεινώνδας. Καλοφώτιστο!

STOP ΕΔΩ ΤΡΙΠΟΤΑΜΟΣ
♦ Στις 23 & 24 Αυγούστου θα πραγματοποιηθεί η 
«γιορτή του Κρασιού» από το σύλλογο «Κάβος». Η 
πρώτη μέρα αφιερώνεται στα παιδιά, ενώ την επομένη 
θα ακολουθήσει χορευτική βραδιά. 
♦ Στις 2/6 ο σύλλογος «Γέννησις» πραγματοποίησε εκ-
δήλωση για μικρά παιδιά στην Αδελφότητα με θέμα 

«Βουτιά στο βυθό» για να γνωρίσουν τα πλάσματα 
της θάλασσας. 
♦ Εθελοντικό καθαρισμό του Σμπεράδου οργανώνει 
για το καλοκαίρι ο σύλλογος «Γέννησις».

STOP ΕΔΩ ΜΕΣΗ
■ Λαμπρά εορτάστηκε η μνήμη Κωνσταντίνου και 
Ελένης στον Ι.Ν. των Ταξιαρχών. Ο σύλλογος της 
Μέσης παρέθεσε δείπνο την παραμονή στην αίθουσα 
του χωριού. 
■ Η χορευτική βραδιά που πραγματοποιεί κάθε χρόνο 
ο σύλλογος θα γίνει φέτος στις 27 Ιουλίου με ζωντανή 
μουσική από το συγκρότημα του Γιάννη Κονιτόπουλου. 
■ Στην περιοχή Τσικνιά – Αγίου Δημητρίου Φανερω-
μένης συνεργείο της ΜΟΜΚΑ καθάρισε και ίσιωσε 
το δρόμο που οδηγεί στην πανέμορφη παραλία του 
Αγίου Δημητρίου. Απομένει να τσιμεντοστρωθεί το 
υπόλοιπο τμήμα για ευκολότερη πρόσβαση.
■ Εορτάστηκε η μνήμη του Αγίου Εφραίμ στη Στενή 
από την οικογένεια Μάρκου Ματθαιάσου.

ΜΑΘΕΤΕ ΟΤΙ…
→ Στις 21/5 τα παιδιά του αείμνηστου Δημήτρη Θε-
οδώρου τέλεσαν λειτουργία στον Άγιο Δημήτριο Κα-
ρυάς. Ακολούθησε γεύμα στην αίθουσα του χωριού. 
→ Εόρτασε το εκκλησάκι του Αγίου Ονουφρίου στην 
περιοχή του Αφίου Φωκά από την οικογένεια της κ 
Νανάς Βουτσίνου. 
→ Ο Χάρης Μαυραγάνης εισήχθη κατόπιν εξετάσεων 
στο Βαρβάκειο Πρότυπο Γυμνάσιο. Εύγε!

Η Φωνή της Καρυάς και των πέριξ 
σας εύχεται

να περάσετε ένα όμορφο καλοκαίρι
και σας περιμένουμε

να γιορτάσουμε μαζί την επέτειο
των 100 φύλλων μας

που διοργανώνει η Αδελφότητα Τηνίων
και η εφημερίδα μας

την Κυριακή 11 Αυγούστου
και ώρα 20.00

στο Ίδρυμα Τηνιακού Πολιτισμού.
Η παρουσία σας θα αποτελέσει

ξεχωριστή τιμή 
για την εκδήλωσή μας!


